

习近平回信勉励湖北十堰丹江口库区的环保志愿者  
弘扬志愿服务精神带动更多人自觉守水护水节水  
为推进人与自然和谐共生的现代化贡献力量

新华社北京8月14日电 在第二个全国生态日来临之际,中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平给湖北十堰丹江口库区的环保志愿者回信,对他们予以亲切勉励,并向全国的生态环境保护

护工作者、志愿者致以诚挚问候。习近平在回信中说,得知十几年来越来越多库区群众加入志愿服务队伍,用心用情守护一库碧水,库区水更清了、山更绿了、环境更美了,我很欣慰。

习近平强调,南水北调工程事关战略全局、长远发展和人民福祉,保护好水源地生态环境,确保“一泓清水永续北上”,需要人人尽责、久久为功。

下转 A04 ▼

## 共绘美丽中国新画卷

——写在2024年全国生态日到来之际

8月15日,我们迎来2024年全国生态日。今年的主题是:加快经济社会发展全面绿色转型。

2005年8月15日,习近平同志在浙江安吉首次提出“绿水青山就是金山银山”,这一科学论断是习近平生态文明思想核心理念,已经成为全党全社会的共识,在祖国大地上生根、开花。

万里河山,生机盎然。绿色发展正在提速,绿色版图持续扩展,亿万人民共同描绘的美丽中国新画卷徐徐铺展。

**护绿增蓝,祖国生态画卷更加美好**

远处青山叠翠、绿植茂盛,近处草地上铺着光伏板,几只蜻蜓在轻盈飞舞……很难想象,这个公园似的地方,曾是填埋了江西省南昌市生活垃圾

多达24年的“渣山”。

坐落于此的麦园生活垃圾填埋场,之前是敞开式填埋作业,垃圾裸露、蚊蝇滋生、臭气逸散。当地居民阴佑聪住在离垃圾填埋场两公里外的小区。“以前温度越高,臭味越大。”他说。

2021年,麦园生活垃圾填埋场完成终期封场。当地对垃圾堆体全面覆土覆膜,投资打造固废处理循环经济产业园,并建设了垃圾焚烧发电项目。曾让居民烦心的垃圾“渣山”,正源源不断产生经济和环境效益。

良好生态环境是最普惠的民生福祉。习近平总书记指出:“生态文明建设最能给老百姓带来获得感,环境改善了,老百姓体会也最深。”

在各地各部门不懈努力下,一条条“臭水沟”变成“碧水河”,我们的家园正变得越来越美——

擦亮蓝天。今年上半年,全国空气质量优良天数比例为82.8%,同比上升1.4个百分点;平均重度及以上污染天数比例同比下降1.1个百分点。

守护碧水。今年上半年,全国地表水水质优良(I至Ⅲ类)断面比例为88.8%,同比上升1.0个百分点;劣V类断面比例为0.8%,同比下降0.2个百分点。

共护家园。2023年,我国完成造林、种草改良1.25亿亩,治理沙化石漠化土地2857万亩,实现森林面积和森林蓄积连续40年“双增长”。

习近平总书记深刻指出,高质量发展和高水平保护是相辅相成、相得益彰的。高水平保护是高质量发展的重要支撑,生态优先、绿色低碳的高质量发展只有依靠高水平保护才能实现。

位于长江岸边的湖北省宜昌市

猇亭区,是远近闻名的化工重镇,与沿江很多地方一样,也曾面临“化工围江”困局。

面对长江生态环境的严峻形势,习近平总书记曾经痛心疾首地形容,母亲河“病了,病得不轻了”。

2016年1月,推动长江经济带发展座谈会在重庆召开。几年来,总书记主持召开4次以长江经济带发展为主题的座谈会。“共抓大保护,不搞大开发”的理念贯穿始终。

近年来,猇亭区推进化工企业“关改搬转”,大力修复生态环境的同时,现代化化工新材料、新能源及高端装备制造、合成生物等优势产业得到快速发展,经济“含绿量”“含金量”不断提升。

如今,长江干流水质向好,江豚追逐嬉戏,母亲河正在逐步恢复生机活力。

下转 A02 ▼

## 学习贯彻党的二十届三中全会精神

## 《佛山市推动低空经济高质量发展实施方案(2024—2026)》印发

## 到2030年低空经济产业集群产值破百亿

佛山日报讯 记者莫璇报道:8月14日,《佛山市推动低空经济高质量发展实施方案(2024—2026)》(以下简称《实施方案》)正式印发,明确到2026年初步建立低空经济产业体系,到2030年低空经济产业集群产值突破100亿元,加快打造粤港澳大湾区产业高地。

2024年初,低空经济在全国两会上首次被写入政府工作报告,是未来产业新增长引擎之一。今年5月印发的《广东省推动低空经济高质量发展行动方案(2024—2026年)》提出,发挥佛山、江门、惠州、东莞、中山等市制造业配套优势,推动粤东、粤西、粤北地区因地制宜打造低空应用场景,培育具有全球竞争力的低空经济产业集群。

根据《实施方案》,佛山将从重点布局低空制造产业新赛道、谋划建设低空飞行保障新基建、科学培育低空应用领域新业态、协同开创低空经济发展新局面四个方面着力,拿出强化低空制造产业发展系统谋划、打造低空经济产业发展平台载体、研究推动低空空域分类划设等14个有力举措,抢滩万亿低空经济蓝海。

立足制造业大市的实际,《实施方案》提出,佛山将系统梳理低空制造产业链企业清单,加快绘制产业链图谱。注重强化低空制造产业链融合带动作用,推动新能源、新材料、高端装备制造、仪器设备制造等优势产业与低空制造产业协同发展,不断提升新兴产业发展水平。

聚焦关键材料和零部件制造业

率先发展。比如依托我市铝型材加工、压铸、塑料制品等优势行业基础,鼓励拓展飞行器轻量化材料、高性能工程塑料等领域;发展与智能家电、智能机器人等产业具有关联度的智能感知终端,聚焦低空经济飞行器智能化方向,培育壮大智能感知等相关传感器产业等。

当前,佛山正全力推进珠三角枢纽(广州新)机场和佛山临空经济区建设。《实施方案》提出,依托珠三角枢纽(广州新)机场、通用机场,提前谋划布局航空会展、飞机维修等低空保障和综合服务相关服务业。同时依托佛山临空经济区智造产业园设立低空制造产业发展的“园中园”,打造覆盖技术研发、生产制造、测试验证、运营保障等多元业态、差异化发

展的低空特色产业园区,推动低空制造产业集群发展。

低空经济的应用场景丰富多样。《实施方案》提出,要拓展公共服务领域应用场景示范,进一步拓展垂直起降航空器在赋能“百千万工程”、应急处置、医疗救护、消防救援、巡检巡查、交通治理、城市管理、农林生产、电力巡线、道路巡检、地铁巡检、环境保护等方面的应用。要鼓励商业消费领域应用场景创新,协调推动规划研究设立郴州—韶关—佛山等跨省文旅航线,积极参与全省垂直起降航空器物流节点建设,支持eVTOL低空商业飞行服务,鼓励企业探索开发飞行体验、空中观光、航拍航摄、航空展览、个人娱乐飞行等特色低空项目等。

相关报道见 A03 ▶

## 《百年印记——中医药在佛山》系列纪录片发布

## 匠心力作向海内外讲好佛山中医药故事

佛山日报讯 记者何其辉报道:8月14日,《百年印记——中医药在佛山》系列纪录片研讨发布会在佛山市新闻传媒中心举行。市政协主席李政华出席活动并致辞。

《百年印记——中医药在佛山》系列纪录片,由市政协主办,市卫生健康局、市市场监督管理局、市文化广电旅游体育局、市中医院、国药集团冯了性(佛山)药业有限公司、国药集团德众(佛山)药业有限公司协办,佛山市新闻传媒中心承办。

系列纪录片共五集,分别以“名广四海”“甘露和风”“佛药飘香”“正骨翘楚”“如意祥华”为主题,以现实故事带出历史文化,从不同的维度、角度,深度挖掘佛山中医药文化底蕴,展示佛山中医药当代发展成就及未来愿景,凸显佛山作为岭南中医药重镇的历史地位、产业实力及文化影响力。

李政华代表市政协向参与、支持纪录片制作的单位和个人表示感谢。他指出,党的二十届三中全会作出了完善中医药传承创新发展机制的重要部署,佛山是广东省建设国家中医药综合改革示范区试点工作,希望大家团结一心、努力奋斗,持续提升中医药传承创新能力,推动中医药产业发展,擦亮中医药名方金字招牌,助力佛山打造中医药人才高地,为佛山中



8月14日,《百年印记——中医药在佛山》系列纪录片研讨发布会举行。/佛山市新闻传媒中心记者王伟楠摄

医药事业高质量发展作出更大贡献。

副市长文曦表示,希望通过纪录片让更多人了解佛山中医药灿烂过去,同时也希望佛山中医药未来再创新辉煌。佛山将以国家中医药综合改革示范区试点工作和国家中医药传承创新发展试验区建设为抓手,通过实施“三融合四提升”七大工程,全方位构建中医药高质量发展新格局,让人民群众在享受更加优质高效的中医药服务中,不断提升获得感、幸

福感、安全感。

广东省中医药局副局长柯忠表示,中医药是中华民族优秀传统文化的结晶和瑰宝,《百年印记——中医药在佛山》系列纪录片发布,对于佛山中医药事业发展具有深远意义,希望佛山能够继续加强中医药强市建设,在省卫健委、佛山市共建卫生健康高质量发展示范市工作中做示范、当表率,推动佛山中医药百年薪火焕发出新的活力。

佛山市新闻传媒中心(佛山传媒集团有限责任公司)党委书记、主任、董事长宋卫东表示,中医讲究仁心仁术、济世为怀,其内核也贯穿在佛山中医药发展的历史、传承与创新中,锻造了不灭的百年风骨。接下来,将依托佛山传媒一体化、数智化全媒体平台传播优势,全方位、多角度、立体化发布系列纪录片,全面提升佛山中医药文化品牌的海内外影响力。

下转 A04 ▼

我国将以全域土地整治  
助推农村土地制度改革

据新华社北京8月14日电(记者王立彬)我国将以全域土地综合整治为抓手,推动农村土地制度改革,促进城乡要素平等交换、双向流动,服务于城乡融合发展。

自然资源部生态修复司司长王磊14日在例行新闻发布会上说,为贯彻党的二十届三中全会关于完善城乡融合发展体制机制、深化土地制度改革的决策部署,自然资源部将进一步推动全域土地综合整治,促进城乡要素平等交换、双向流动,优化农村地区国土空间布局,改善农村生态环境和农民生产生活条件,助推农村一二三产业融合发展和城乡融合发展。

据介绍,土地整治一直是“千万工程”迭代升级的重要平台和抓手,能够系统解决“钱从哪里来、人往哪里去、地从哪里出”的问题。最近五年来,自然资源部开展了全域土地综合整治试点,截至2023年底,全国1304个试点累计投入资金4488亿元,完成综合整治规模378万亩,实现新增耕地47万亩、减少建设用地12万亩,形成一系列可推广、可复制的宝贵经验。通过“保护农耕肌理,留住乡韵乡愁;释放发展空间,助力乡村振兴;修复生态基底,提升人居环境;深化制度改革,共享土地红利”,土地整治成为优化乡村空间布局、服务乡村全面振兴的重要平台。

白涛到高明区开展工业经济  
专题调研增强发展信心抢抓重大机遇  
全力以赴打好下半年  
经济攻坚战

佛山日报讯 记者梁建荣报道:8月14日,市长白涛到高明区开展工业经济专题调研,与企业家和高明区党政班子座谈交流,深入学习贯彻党的二十届三中全会精神,分析研判当前工业经济运行情况,了解企业生产经营状况,帮助企业解决发展难题,政企携手推动工业经济高质量发展。

座谈会上,企业代表畅所欲言,介绍各自企业发展情况,直言面临的困难挑战,并围绕政府精准制定惠企利企政策、支持中小企业数字化改造、助力企业增资扩产、完善城市基础设施等方面提出意见建议,纷纷表达了扎根佛山发展壮大的信心和决心。白涛认真听取、详细记录,逐一回应企业诉求,要求高明区和市有关部门全面梳理形成问题清单,逐条逐项研究解决,全力支持企业做大做强。

调研期间,白涛还听取高明区委、区政府工作汇报,对高明区今年以来工业经济发展取得的成绩给予肯定。他勉励高明区进一步增强发展信心和底气,抢抓珠三角枢纽(广州新)机场建设、“百千万工程”全面推进、“西进计划”深入实施等重大机遇,用好用足区位优势、资源优势、后发优势和环境优势,全力以赴打好下半年经济攻坚战,为推动全市经济平稳健康发展提供更有力的支撑。要持续打造一流营商环境,精准高效做好企业服务工作,聚焦企业发展所需所盼,不断优化服务举措、改进服务方式、提升服务质效,让企业真正享受到“保姆式”的贴心服务。要着力打造园区经济“增长极”,高标准规划建设佛山临空经济区智造产业园更合先行区、专精特新湾、总部经济湾三大产业新载体,加快补齐工业园区基础设施和配套服务短板,全面推动园区提质升级。要质效并举抓好招商引资,优化招商模式,发挥自身优势,积极招引一批发展潜力大、成长性好的中小企业,着力构建“草灌乔”产业生态。要全面推进综合交通体系建设,加速推进广湛高铁、珠肇高铁、深南高铁等重点交通项目,打通经济社会发展新“动脉”。要坚持在发展中保障和改善民生,扎实做好开源节流、挖潜增效工作,切实兜牢“三保”底线。

市领导李奕、陈新文参加活动。

## | 导读 |

## 一天两场座谈会,共商工业经济发展

政企携手打开  
发展新思路

A02